

# 市委党校：坚持为党育才 提升培训质效

本报讯(记者 阿柔娜)近日,2024年呼和浩特市旗县区中青年干部培训班开展读书会活动。此次活动的开展是市委党校提升干部教育培训质效的重要举措,既丰富了“党校书声”的品牌内涵,同时教育引导广大党员干部多读书、读好书、善读书,树立终身学习理念。

今年以来,呼和浩特市市委党校紧盯教育培训提质增效,深化教学改革。在抓好优化教学体系中,完善“理论讲授+实践解读+案例教学”课程体系,开发《健全推动经济高质量发展体制机制塑造内蒙古高质量发展新动能新优势》等党的二十届三中全会专题15讲,打造《全力提升文化能级 打造北疆文化高地——塑造首府“中华文化和形象”》等12讲首府特色案例教学课程。在全面

深化教学改革中,积极推进新课集体备课、评课、竞赛制度改革,加大精品课、精品教学线路打造和好师资培养力度。在强化资源共享中,依托“数智干教”平台,强化市县两级党校线上线下一体化办学,推动优质课程向基层党校共享。

11月,新城区举办了“农民党员进党校”集中轮训班,培训以“线下主课堂+线上分课堂”的形式开展,主课堂参训人员共计80人,300多名农民党员参加镇(街)分课堂视频培训。为期两天的培训,在内容上做到“量体裁衣”,形式上做到“求活求新”,帮助学员及时更新知识结构,引导农民党员切实发挥好党员的先锋模范作用。

今年以来,市委党校紧盯办学水平提档升级,深化体制改革。在完善领导

机制方面,市、县两级党委高度重视党校工作,市、旗县区党委书记均已兼任本级党校校长,研究制定《全市党校(行政学院)创新提升行动2024年度工作任务清单》,推动各项工作落地落实。在优化办学体制方面,制定实施《深化市县两级党校一体化办学的工作方案》《校委会成员联系旗县区党校工作制度》,推动市县两级党校场所、师资、课程的共享共建。在创新培训体制方面,实施干部教育培训扩面提质行动,联合中央、自治区、市有关部门依托地区特点、行业特长、专业特色,加大合作办学力度,实现培训内容上全覆盖、对象上全覆盖、制度上全覆盖。

为进一步优化市委党校人才队伍结构,建设一支适应新时代干部教育培训要求的人才队伍,2025年,市委党校

计划引进人才39名,包括全日制博士研究生8名和全日制硕士研究生23名。

今年以来,市委党校紧盯人才队伍提能蓄能,强化人才强校。在实施引育工程中,聚焦适应基本培训需求,制定《呼和浩特市市委党校2025年引进副高级以上职称及博士研究生教师工作实施方案》,高质量推进高层次人才引进工作,精准补齐人才队伍短板弱项。在实施双师工程中,积极构建“党校专职教师+特聘教授”的双师体系,实施“特聘教授百人计划”,增强培训实效。制定实施《呼和浩特市市委党校(行政学院)“特聘教授”管理办法(试行)》,建立健全选聘、管理、退出等制度。在实施师资队伍提能工程中,聚焦教师能力短板,推动“以学促教”提升理论素养,“以练促教”提升教学水平。

## 首府全面推进非税收入收缴电子化管理

本报讯(记者 宋向华)今年以来,市财政局依托互联网,全面推进非税收入收缴电子化管理改革工作,通过打造“一平台”“一数据库”“一系统”,更好地为企业和群众提供全流程一体化在线服务。

拓宽收缴渠道,完善支付平台便捷化。紧紧围绕“互联网+政务服务”,建立政府非税收入网上支付平台,统一对外提供支付服务。一是实现从财政内部部署转变为互联网统一部署的“由内向外”,可通过外网登录指定平台办理业务。二是实现从单一缴款渠道转变为多样化支付手段的“由单到多”,增加了现场扫码、银联云闪付支付、银行线下等多种缴款渠道。三是实现从收缴和票据系统各自独立运行转变为互联互通的“由点向线”,增加了自动推票功能,使收缴系统与财政电子票据系统无缝对接。四是实现从非税收入数据分散转变为信息实时反馈集中统一的“由散向聚”,由统一的

支付平台衔接各个执收单位的业务流程,将分散的收入信息数据实时同步集中,灵敏反映政府非税收入收缴情况。

统一“两码一渠道”,助力非税收入收缴电子化。通过财政部全国标准的“两码一渠道”,即使用全国统一的执收项目识别码和缴款识别码,在全市统一缴款渠道进行非税收入的收缴。在非税收入收缴中,每个非税收入项目都被赋予一个唯一的识别码,确保收入的准确归属。通过全市统一的缴款渠道进行收缴,提高了效率和透明度,实现非税收入收缴的全流程在线管理,包括资金收缴、清分缴库、电子退付等,大大提高了管理效率,并从源头规范了收缴行为,杜绝了乱收费现象。

提供网上查验下载服务,打通便民服务“最后一公里”。缴款完成后,群众可通过财政票据公共服务平台,对财政电子票据进行查验下载,提升业务效率,减少办事成本。

## 志愿先锋 情暖青城 全区志愿服务行动启动

本报讯(记者 吕会生)在第39个国际志愿者日到来之际,12月4日,由内蒙古自治区党委社会工作部、自治区团委主办,市委社会工作部、团市委承办的“贡献志愿力量 创造美好生活”——志愿先锋情暖青城全区志愿服务行动启动暨志愿服务总站落成仪式在内蒙古北疆志愿服务联合会举行。

活动现场,来自消防应急、“小哥骑先锋”等多支优秀志愿服务队组成方阵队伍,展现出积极昂扬的志愿服务风貌。志愿者代表张瑞宣读志愿服务倡议书。与会主办方负责人为新成立的“小哥骑先锋”志愿服务队授牌。市委社会工作部与团市委相关负责人共同为呼和浩特市志愿服务总站揭牌。

活动还进行了呼和浩特市优秀志愿服务项目展演环节,“剪纸助力特殊青少儿美育发展”志愿服务项目、“银龄时代”慰老志愿服务项目等四个极具代表性的志愿服务项目依次亮相,充分展现了志愿服务在传承、关爱老人等多领域的积极作用与显著成效。

此外,在“小哥骑先锋”志愿服务队成立之际,爱心企业纷纷助力,自治区党委社会工作部、自治区青年志愿服务指导中心等相关领导及爱心企业代表为志愿者代表发放御寒物资,体现了社会各界对志愿服务事业的关注与支持。

## 市红十字会举办2024年纪念国际志愿者日主题活动

本报讯(实习记者 赵丹)今年12月5日是第39个国际志愿者日,市红十字会举办2024年纪念国际志愿者日主题活动。活动中,市红十字会

对2024年度全市红十字志愿服务工作进行了总结,并在全区红十字系统志愿服务项目大赛中获奖的志愿服务项目以及在“全市红十字系统‘志存我心 愿同行’诗歌作品

征集活动”中获奖的作品颁发了证书。同时,活动现场邀请书法老师、书法爱好者以及红十字志愿者们齐聚一堂,共同挥毫书写红十字精神。



### 贡献志愿力量 共创美好生活

12月4日,由玉泉区新时代文明实践中心牵头联合内蒙古新闻频道新闻天天看栏目、玉泉区文旅广电局、玉泉区司法局、玉泉区卫健委等单位共同组织开展玉泉区2024年国际志愿者日活动。活动现场,志愿者为群众提供了免费理发、义诊等服务。

■本报记者 阿柔娜 摄

## 呼和浩特市多措并举 促快递员融入社区基层治理

本报讯(记者 宋向华)今年以来,呼和浩特市邮政管理局、市快递行业党委多措并举推动快递员群体有效融入基层治理,截至11月底,共有3065名快递员到351个社区报到。

今年,呼和浩特市邮政管理局主动联系市委组织部等部门,制定印发《党建引领快递行业参与基层治理工作实施方案》,联合市委社会工作部制定印发《关于进一步加快党建引领快递行业参与基层治理工作的指导意见》,明确属地街道、社区与辖区邮政快递企业对接,构建

“行业党委+基层党组织+街道社区+快递网点+快递员”的社会基层治理新格局。按照管理区域积极引导快递员到社区报到,对快递员上报的基层治理问题,街道社区会同有关单位积极解决。对参与基层治理的快递员,建立积分奖励制度,形成问题“发现—处置—反馈—激励”的闭环工作机制。联合自治区快递行业党委,成立推进快递员参与基层治理工作组,沟通协调市四区社工委、邮政快递企业,助推快递员主动投身基层治理工作。

## 新营子小学举行爱心捐赠活动

本报讯(实习记者 郝旭杰)12月4日,和林格尔县新营子小学举行了爱心捐赠活动。本次活动由关工委、蒙牛集团关工委主办。

活动中,少先队员将红领巾敬献给到场嘉宾,各位嘉宾将心愿礼物交由学生代表手中,随后,嘉宾与学生代表一同合影。

“我们会更加努力,好好学习,不辜负大家的期望。”学生代表张雅

萱发表了感言,她分享了自己对学习的热爱以及对未来的憧憬。

学校还特别安排了一场别开生面的牛奶趣味小实验。课堂上,蒙牛集团工作人员用生动有趣的实验,向孩子们介绍了牛奶背后的科学知识。孩子们听得津津有味,不时举手提问,现场气氛活跃热烈。通过这样的互动学习,不仅拓宽了孩子们的知识面,还激发了他们对科学探索的兴趣。



12月4日是第十一个国家宪法日,内蒙古博物院走进青山小学惠东校区,举行了“文物保护‘宪’在行动”主题活动,通过宣传文物保护及相关法律法规知识,提高学生宪法和文物保护法相关内容的了解。图为学生动手制作勋章。

■本报记者 王劲凯 摄

## 呼和浩特:为青年筑梦,打造高质量发展幸福之城

(上接第1版)呼和浩特还建设459家“石榴”驿站(流动人口服务站),为外来流动人口提供房屋租赁、就业创业、法律援助、城市融入等服务。旗县区实现“零工市场”全覆盖建设,乡镇街道实现“青年之家”全覆盖建设。提升打造“青年会客厅”,架起联系服务各领域青年的“连心桥”。呼和浩特的青年夜校先后推出瑜伽、古筝、剪纸、面塑等60余门“爆款”课程,同时依托新

兴领域社会组织,广泛链接辖区内“青年之家”、党群服务中心、群众艺术馆等场所,招纳专业老师、非遗传承人等授课。

“下一步,团市委将不断丰富学习内容,创新教学形式,完善课程体系,将‘青年之家·青年夜校’打造成凝聚青年力量、提升青年素养的平台,让青年夜校成为青年加油赋能、尚美行善、交友联谊的‘青平台’。”团市委组织部部长

王晓霞说。

作为国家历史文化名城,呼和浩特深入挖掘城市文化,建成呼和浩特国际雕塑园、雕塑艺术馆,改造提升转角巷、塞上老街、比塞塔等青年友好街区,举办的演唱会、露营地、跨年活动人气爆棚,蔚来、喜茶等46个品牌首店和旗舰店强势入驻,提升了城市活力,释放了青年激情。

谈到呼和浩特创建全国青年发展

型城市建设试点的启示,团市委书记张宇峰表示:“创建全国青年发展型城市建设试点必须聚焦青年的急难愁盼问题,通过暖心的普惠性政策、真金白银的项目,精准服务青年,充分调动青年参与城市建设的积极性,实现城市与青年的双向奔赴。”

有政策引导、有人才支撑、有场景依托、有产业配套……青春的呼和浩特,正成为越来越多青年人的向往之地。

## 为老服务接地气 幸福餐厅解民需

(上接第1版)胜利路社区书记任佳东介绍,胜利路社区东至哲里木路,南至北垣西街,西至呼伦贝尔北路,北至胜利东街,覆盖9个小区61栋楼225个单元和8处平房区,现有居民3367户,共6649人,其中60周岁以上老年人1755人,社区居民30%以上为老年人。为解决辖区内特殊老年家庭“做饭难”“吃饭难”

的问题,在社区的监管下,2024年2月,胜利路社区为老服务餐厅正式开业,社区对餐厅严格管理,保证菜品的卫生及质量,让老年人“暖胃”又“暖心”,实现老有所养、老有所依。

胜利路社区为老服务餐厅负责人张艳平向记者介绍,为老年人准备的饭菜讲究低糖低盐少油易消

化,维生素含量高,软糯易嚼,午餐三菜一汤加主食。

“餐厅开业近一年的时间,得到很多老年人的认可,在我们每天中午服务的100多名老年顾客中,不少是从回民区府前街和玉泉区五里营过来的,她们乘坐近一个小时的公交车来这里吃饭,让我们明白餐厅一定要把食品安全和口碑做好,才

能不辜负大家的信任。”张艳平说,“餐厅场地是社区和街道帮助协调的,所有的锅碗瓢盆、桌椅板凳都是政府提供的,运营方只需缴纳水电暖费及员工工资即可。有了政府的支持,我们也有信心将餐厅办好。”

记者了解到,呼和浩特市现有为老服务餐厅358家,直接服务老年群体10余万人。